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ВИКОРИСТАННЯ ІНФОРМАЦІЙНО-КОМУНІКАЦІЙНИХ  

ТЕХНОЛОГІЙ У СИСТЕМІ ПІДГОТОВКИ НАСЕЛЕННЯ  

ДО ДІЙ У НАДЗВИЧАЙНИХ СИТУАЦІЯХ 

 
У статті розкривається питання використання інформаційно-комунікаційних 

технологій. Впровадження в навчальний процес інформаційно-комунікаційних 

технологій, які можуть сприяти ефективності інноваційних педагогічних 

технологій, а також підняти на новий рівень традиційні форми навчального процесу, 

є одним із перспективних напрямків підвищення якості освіти. 

Ключові слова: інформатизація, інформаційно-комунікаційні технології, 

інформаційні технології, інновації. 

 
Застосування інформаційно-комунікаційних технологій на даний час є 

невід’ємною складовою сучасного суспільства та дозволяє не тільки оптимізувати 

процес збору, обробки та обміну інформацією, а також удосконалити рівень знань та 

накопичення передового досвіду, що дасть можливість при необхідності прийняти 

вірне рішення, від якого буде залежати життя людини.  

Актуальність теми визначається важливістю використання та впровадження 

інформаційно-комунікаційних технологій у системі підготовки населення до дій у 

надзвичайних ситуаціях.  

Аналіз наукових досліджень. Останнім часом помітно зросла кількість 

досліджень, предметом яких стало використання інформаційно-комунікаційних 

технологій у навчальному процесі. Цій темі в Україні присвячені дослідження таких 

науковців як В.В. Гуменюк, В.П. Драгун, В.І. Маслов, В.В. Іванова, А.А. Каленський, 

І.Г. Захарова та ін. Проблеми комп’ютеризації освіти досліджували А.Т. Ашеров, 

Ю.О. Дорошенко, Ю.О. Жук, Ю.І. Машбиць, О.М. Торубара, О.Г. Яцюк та ін. 

Питання застосування мультимедійних технологій у навчальному процесі 

досліджувались В.Ю. Биковим, Ю.О. Жуковим, М.І. Жалдак, Р.І. Гуревичем [1,2,3,4]. 

Постановка проблеми. Вимоги сьогодення потребують удосконалення 

системи навчання, підвищення якості організації навчального процесу через пошук 



Науковий збірник ІДУЦЗ № 4, 2016  

 

 
95 

 

 

новітніх науково-методичних підходів до впровадження інформаційних технологій, 

необхідності підвищення рівня особистої професійної підготовки та майстерності. 

Практичне застосування технологій потребує додаткових розробок та визначається 

багатьма чинниками, а саме: впровадження їх у сучасну освіту суттєво прискорить 

передавання знань і накопиченого передового досвіду людства не тільки від однієї 

людини до іншої, а й від покоління до покоління; сучасні інформаційно-

комунікаційні технології, підвищуючи якість навчання й освіти, дають змогу людині 

успішніше й швидше адаптуватися до викликів навколишнього середовища, до 

соціальних змін. 

Виклад основного матеріалу. За матеріалами дослідження вчених, у тому 

числі Оксфордського університету, дев’ять загроз із дванадцяти – це результат 

діяльності людини [8]. Впродовж останніх років в Україні  спостерігається незначна 

тенденція до зниження кількості надзвичайних ситуацій та чисельності постраждалих 

осіб. Одним із факторів цієї позитивної динаміки зокрема вбачається стабільна та 

роками відпрацьована схема здійснення функціонального навчання, реалізація якого 

покладено на Інститут державного управління у сфері цивільного захисту і 

навчально-методичні центри сфери цивільного захисту. Сучасній організації навчання 

населення до дій у надзвичайних ситуаціях сприяє визначений державний 

нормативно-правовий механізм, що формує культуру безпеки життєдіяльності, 

обізнаності щодо прав і обов’язків у сфері цивільного захисту та готовності до 

свідомих практичних дій в умовах у сфері цивільного захисту та готовності до 

свідомих практичних дій в умовах надзвичайних ситуацій [5, 6, 7]. 

Ефективність реалізації цих питань залежить, зокрема, від: професійної 

підготовки педагогічних працівників; якості підготовки лекційних матеріалів, у тому 

числі, від використання інформаційно-комунікаційних технологій та актуальних 

інформаційних джерел; майстерності подання навчального матеріалу; наявності 

упорядкованої тематичної інформаційної бази з питань цивільного захисту тощо. У 

цьому контексті на перший план виходять інформаційні технології. За їх допомогою 

ми можемо створити: документальну стрічку або анімаційну вставку; записати власну 

відео-лекцію; показати тематичний ролик при проведенні практичних чи лекційних 

занять. До того ж, сьогодні є багато різноманітних інформаційних напрацювань, які 

потребують узагальнення та поглибленої систематизації.  

Для вирішення зазначених проблем в Інституті виконується дослідно-

конструкторська робота за темою „Створення бази даних інформаційних ресурсів 

системи підготовки населення до дій у надзвичайних ситуаціях”.  

У першу чергу конструкторська робота направлена на упорядкування наявних 

та відокремлених інформаційних матеріалів для підвищення якості занять та 

удосконалення рівня функціонального навчання, вирішує питання створення та 

впровадження автоматизованої інформаційної бази даних; автоматизованої програми 

трансляції матеріалів та стаціонарних інтерактивних інформаційних стендів, у якості 

куточків цивільного захисту для суб’єктів господарювання; розробки сценаріїв відео 

програм та методичного супроводження щодо їх використання. Дослідно-

конструкторська робота поділена на етапи.  

Під час реалізації теоретичного етапу здійснено аналіз проблем, що стосуються 

інформаційно-комунікаційних технологій; нормативно-правової бази та наукової 

літератури; сьогоднішнього стану інформаційного забезпечення у сфері цивільного 

захисту; організовано збір інформації; світового досвіду; наявних фото-відео 

матеріалів стосовно аварій, пожеж, катастроф тощо.  
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На практичному етапі слід узагальнити фото-відео матеріали стосовно аварій, 

пожеж, катастроф, інших надзвичайних ситуацій, проведення навчань та іншими 

напрямками; створити базу даних інформаційних ресурсів та розробити відповідні 

методичні рекомендації щодо використання створеної бази даних; запровадити 

результати роботи в Інституту державного управління у сфері цивільного захисту та 

навчально-методичних центрів сфери цивільного захисту, а також на підприємствах 

суб’єктів господарювання.  

Експериментальний етап включає в себе створення автоматизованого 

інформаційного стенду та сценаріїв щоденних інформаційних програм.  

За ініціативою керівництва Інституту державного управління у сфері 

цивільного захисту впродовж наступного року планується створити студію 

інтерактивних методів навчання. У студії будуть здійснюватися записи відео-лекцій; 

створюватимуться тематичні фільми; проводитимуться заняття в он-лайн режимі та 

селекторні наради, а також вживатимуться інші заходи, направлені на удосконалення 

системи функціонального навчання. 

Використання інформаційно-комунікаційних технологій в управлінні системою 

підготовки населення до дій у надзвичайних ситуаціях є складовою розвитку єдиного 

інформаційного середовища. Без чіткої організації роботи неможливо організувати 

управління всією системою в цілому. Для цього необхідно узагальнити та 

класифікувати всю інформацію, створити доступні бази даних, забезпечити обмін 

інформацією.  

Інформаційне середовище, яке відповідає сучасним потребам та включає всю 

необхідну інформацію, надає доступ до якісно нового рівня інформатизації та 

дозволяє підвищити ефективність роботи. Інтернет ресурси сприяють вчасній 

передачі та доступності інформації у найкоротші терміни за допомогою електронної 

пошти або безпосередньо через веб-сайт установи. 

Важливим є застосовування інформаційних технологій у роботі бібліотеки 

Інституту державного управління у сфері цивільного захисту. Бібліотека розкрила 

широкі можливості для педагогічних працівників і слухачів, забезпечуючи якість 

усього навчального процесу, виконуючи функції з накопичення, архівації та 

розповсюдження інформації. Засоби новітніх технологій дозволили суттєво 

збільшити інформаційний фонд бібліотеки, включити повнотекстові бази даних, які 

бібліотека формує сама або знаходить в інших навчальних закладах і зберігає їх в 

електронному вигляді на різних носіях. 

 

Висновки.  
Вищезазначене свідчить, що використання інформаційно-комунікаційних 

технологій у системі навчання населення до дій у надзвичайних ситуаціях нагальна 

потреба для забезпечення безпеки людей та об’єктів господарства країни. В Інституті 

державного управління у сфері цивільного захисту та навчально-методичних центрах 

сфери цивільного захисту педагогічні працівники, а на сьогодні це майже 600 осіб, у 

змозі забезпечити необхідними знаннями, уміннями та навичками. 

Варто зважати на те, що у наших закладах навчаються практичні працівники, 

які можливо один раз у своєму житті відвідають такий заклад, тому треба навчати їх 

так, щоб отримані знання залишилися на все життя. Для цього кожному 

педагогічному працівнику необхідно використовувати у своїй освітній діяльності 

сучасні досягнення науки та техніки, а також всі можливі форми та методи 

інтерактивного навчання, у тому числі застосовуючи сучасні інформаційно-
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комунікаційні технології.  
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ОЦІНКА РАДІОЄМНОСТІ ЛІСОВИХ ЕКОСИСТЕМ ПІСЛЯ ПОЖЕЖ 
 

Наведено оцінку радіаційного стану після пожеж у Чорнобильській зоні. 

Показано радіоємність різних типів екосистем і принципи їх екологічного 

нормування. 

Ключові слова: Чорнобильська зона, природна пожежа, радіація. 

 

Постановка проблеми. На території України більше 10 млн. га займають ліси. 

Найбільше лісових масивів знаходиться у північному (30 %) та західному (30 %) 

регіонах України, 17 % – у східному, 10 % – в південно-західному і 11 % – у 

південному регіонах. Пожежі в лісах, забруднених техногенними радіонуклідами, 

являють собою одним з найбільш радіаційно небезпечних джерелом вторинного 

забруднення атмосферного повітря радіоактивними димовими частинками різного 

роду. Найбільш несприятливі радіаційні умови для життєдіяльності населення 

створюються, коли це явище носить місцевий або регіональний масштаб, при якому 

захвачуються великі лісові масиви. Різні масштаби лісових пожеж впливають на 

радіаційну обстановку на чистих територіях, де проживає населення. 
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